

崂山热可乐看老字号的「变」与「不变」



崂矿博物馆内销售的崂山热可乐。

新品 老城区里可乐飘香

走在文艺风情满满的广西路街头，崂矿博物馆门口的一张海报吸引了记者的注意。这张充满复古风情的招牌上写着“崂山热可乐”上新。走进崂矿博物馆，一个红色的展示柜里摆放着博物馆推出的季节限定款饮品——崂山热可乐。与普通红色易拉罐装的崂山可乐不同，崂山热可乐采用的是透明的塑料瓶，从外面还能看到饮料的姜片、枸杞、红枣等药材。由于全部放在保温箱里，消费者拿到手里时还能感受到热可乐的温度。目前这种崂山热可乐试饮的售价为25元/瓶。为了促进产品在社交媒体上的传播，消费者如果将产品发布在小红书、朋友圈等社交媒体上，还能享受8元优惠。

针对成品崂山热可乐离开保温箱后，温度在室外容易下降的痛点，崂山热可乐还推出针对消费者的自助版本。一个透明的手提袋里放着一瓶崂山可乐、一个透明饮料瓶和三包用于煮可乐的生姜、枸杞等药材。崂矿博物馆工作人员介绍，消费者购买回家后把配料放进可乐里煮开，然后放进饮料瓶里即可饮用，这种自助版崂山热可乐也受到消费者的喜爱。



位于广西路31号的崂矿博物馆。

近日，位于广西路31号的崂矿博物馆在抖音、小红书等社交媒体上又火了一把。青岛老字号崂山可乐推出的崂山热可乐试饮产品受到众多消费者的追捧，不少市民特别是外地游客冒着严寒前来试饮尝新购买。自1956年推出以来，崂山可乐在青岛人心中早已不再只是简单的一款饮料，更成为了一个文化符号。像所有的老字号品牌一样，崂山可乐同样面临着如何实现品牌创新、吸引年轻消费者的难题。伴随着崂山热可乐试饮的热销，崂山可乐也在探索着老字号品牌在传承与创新中的“变”与“不变”。



一杯崂山热可乐特别适合冬天。

尝试 不只是“姜+可乐”这么简单

在不少老青岛人的记忆中，姜煮崂山可乐几乎已经成为冬日家庭聚会的必备项目。也正是基于崂山热可乐庞大的受众群体，青岛崂山矿泉水有限公司推出了崂山热可乐试饮产品。

在普通人的印象中，姜汁可乐无非是把生姜和崂山可乐放在一起煮，但它一旦被作为标准化的产品对外销售，就不只是姜和可乐混搭这么简单。崂矿博物馆工作人员介绍：“基于姜汁可乐在青岛人日常生活中非常受欢迎，因此我们决定研发崂山热可乐产品。这种标准化的产品首先要有标准化的配比，仅姜片、枸杞的用量我们就进行了上千次试验。”崂山热可乐试饮产品中最重要的就是生姜、枸杞这些药材的用量，既要做到把生姜、枸杞的风味融入进去，同时又不能让这些药材的风味盖住可乐本来的味道。经过反复试验后，终于确认了在崂山热可乐试饮中药材的用量。

在实际生活中，每位消费者都有自己的喜好。该工作人员介绍，消费者可以购买自助版的崂山热可乐产品，在制作过程中根据自己的喜好调制。

据了解，崂山热可乐试饮推出市场后受到消费者的欢迎，由于是试饮产品，目前仅在崂矿博物馆销售，不仅吸引了很多老青岛人购买，还吸引了很多网红前来打卡。崂山矿泉博物馆导购马传慧接待了一位来自潍坊的游客，她打包了10瓶崂山热可乐及5包自助崂山热可乐包作为礼品带给亲朋好友。

据了解，崂山热可乐的推出只是崂山可乐品牌创新的一次尝试，未来在崂山热可乐这个产品线上还会有更多新产品。

创新 老字号是财富不是包袱

崂山热可乐试饮的推出是崂山可乐品牌创新的一次尝试，也成为了青岛老字号探索品牌年轻化的缩影。近年来，在“国潮”的带动下，青岛众多老字号品牌都在尝试着拥抱新消费，吸引更多年轻消费者。然而，老字号年轻化这条路并不好走，部分品牌迎合市场推出创新产品，耗资巨大却难成气候。还有部分品牌意识

到创新风险极高，则坚定地选择传承，依靠原有的产品“吃老本”，这就让创新成为困扰青岛老字号的企业难题。

在青岛青饮文旅产业发展有限公司总经理助理许隽看来，老字号品牌的创新看起来容易做起来难。老字号的每一步创新都要伴随着传承。传承的背后不仅是对产品配方、包装、销售渠道的传承，更是对数十年来品牌忠实消费者的承诺。经过多年的发展，消费者对老字号产品已经形成了固有的消费习惯，任何一点改变都能影响到原有消费者对产品的判断，这就是为何许多品牌深知口味无法与当下流行的网红产品比拼，包装也略显陈旧，但就是不敢轻易改变，连价格都不敢轻易变动的原因。经典的产品能在长达数十年里经得起一代又一代消费者的检验，必然有其中的原因，因此老字号产品的创新相比新兴网红产品创新要更难。

创新不易，但要坚持付诸行动持续创新。许隽也向记者透露了崂山可乐的创新法则。“作为青岛人心中经典的老字号品牌，我们一直在探索着如何把制约老字号创新的‘包袱’变成‘财富’。”许隽说：“以这次推出的崂山热可乐为例，我们了解到热可乐在青岛消费者群体中有着广泛的市场基础，很多消费者都有煮热可乐的习惯，所以我们敢于进行这样的尝试。在这一过程中，对崂山热可乐的形式、包装进行创新，在留住原有消费者的同时，也吸引了年轻消费者。”

当前，快消产品开始走起了“国潮”路线，老字号该如何拥抱这股浪潮？许隽认为，老字号产品经历了数十年的发展，天然自带流量，有着较高的话题度，非常能引发人们的情感共鸣。从产品本身来说，还是应该坚守初心，精心打磨产品，让产品经得起市场考验。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 李沛

青岛晚报·掌控传媒
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82933519)